
ATA DA 32ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA
DO BAIXO JAGUARIBE 

No dia 05 (cinco) d e  m a i o  d e  2 0 2 2  (dois mil e vinte dois), foi realizada d e  f o r m a
p r e s e n c i a l  a 32ª Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-bacia Hidrográfica do Baixo Jaguaribe,
no período das  08:30 às 12:30 horas,  na  Escola Estadual de Educação Profissional Lúcia Baltazar
Costa, localizada na  Rua Luís Herrera Campos, S/N – Bairro Estrada das Flores – Limoeiro do
Norte-CE. Na oportunidade será discutida a pauta abaixo:  (08:30 h) – Abertura, Acordo de
Convivência e Informes; (08:50 h) – Aprovação da Ata da 31ª Reunião Extraordinária e Resgate
dos Encaminhamentos das Reuniões Anteriores; (09:00 h) – Posse dos novos membros do CSBH
Baixo Jaguaribe para o quadriênio 2022/2026;  (09:30 h) – Eleição e posse da Nova diretoria do
CSBH Baixo Jaguaribe para o biênio 2022/2024; (10:30 h) – Capacitação Básica sobre papel e
funcionamento do Comitê de Bacia Hidrográfica para novos membros do CSBH Baixo Jaguaribe
para o quadriênio 2022/2026; (12:00 h) – Atualização dos membros do CSBH na Comissão de
Acompanhamento  da  Operação  dos  Vales  do  Jaguaribe  e  na  Comissão  para  acompanhar  a
renovação  da  Comissão  Gestora  –  CG  do  Aquífero  Potiguar;  (12:20  h)  –
Informes/Encaminhamentos;  (12:30  h)  –  Encerramento. Estiveram presentes à reunião: 01.
Associação Comunitária Alto do Velame – Sra. Noilda Rocha; 02. Associação Comunitária José Estácio
de Sousa – Jardim de São José – Sra. Elidia Maria de Matos Gomes e o Sr. Gláucio Jean; 03. Associação
dos Moradores de Caraúbas e Adjacências – Sr. Cláudio Alves Pinto e a Sra. Leila Kele de Sousa Lima;
04. Associação dos Moradores de Lagoa Escura – Sr. Carlos Félix; 05. Cáritas Diocesana de Limoeiro
do Norte - Sra. Anjerliana Oliveira; 06. Faculdade de Filosofia Dom Aureliano Matos – FAFIDAM – Sr.
João Rameres; 07. Instituto Agropólos – Sr. Allysandro Soares Herculano Barroso; 08. Instituto Federal
de Educação, Ciências e Tecnologia do Ceará – IFCE – Sr. Paulo Lima; 09. Paróquia Nossa Senhora da
Boa Viagem – Sr. Eliezer Reinaldo Bezerra; 10. Paróquia Nossa Senhora do Rosário -  Sr. Djavan da
Silva Fernandes; 11. Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Agricultores (as) Familiares de Jaguaruana –
Sra. Gislene Silva; 12. Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Agricultores (as) Familiares de Limoeiro do
Norte – Sr. Lucas Mendes de Brito; 13. Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Agricultores (as) Familiares
de Russas – Sr. Luiz Vicente;  14. União das Associações Comunitárias de Russas – UNACR – Sr.
Deusimar  Ferreira;  15.  Agrícola  Famosa  LTDA –  Sra.  Ana  Paula  de  Sousa  Enéas  Fernandes;  16.
CAGECE  –  Sr.  Tancredo  Wilson  Alves  de  Souza  Júior;  17.  DISTAR  –  Distrito  de  Irrigação  do
Perímetro tabuleiro de Russas – Sr. Aridiano Belk; 18. Esperança Agropecuária e Industria LTDA – Sr.
José Fábio Sousa Costa;  19.  FAPIJA – Federação das Associações  do Perímetro Irrigado Jaguaribe
Apodi  – Sr.  Luís Felipe;  20.  Meri Pobo Agropecuária  Ltda – Sr.  Francisco Varela;  21.  Associação
Quilombola do Cumbe – Sr. João Luís; 22. SAAE de Limoeiro do Norte – Sr. Carlos Vangerre; 23.
SISAR – Sra. Leciana Maria;  24. Tropical  Nordeste Agrícola LTDA – Sr.  José de Fátima e a Sra.
Arinérgia  Maria;  25.  UNIVALE –  União  dos  Agronegócios  do  Vale  do  Jaguaribe  –  Sr.  Diógenes
Abrantes; 26. Prefeitura Municipal de Icapuí – Srs. José Marcelo e Iran Félix; 27. Prefeitura Municipal
de Itaiçaba – Sérgio Barbosa; 28 – Prefeitura Municipal de Jaguaruana – Sr. Francisco Edson Celedônio;
29. Prefeitura Municipal de Russas - Srs. José Leonardo e Adriano Oliveira; 30. Prefeitura Municipal de
Limoeiro do Norte – Sr. Raimundo José; 31. Prefeitura Municipal de Aracati – Sr. Antônio Kaminski;
32. Prefeitura Municipal de Quixeré – Sr. Hamilton Andrade; 33. Câmara Municipal de Quixeré – Sr.
Cleudo Honorato;  34.  Câmara  Municipal  de  Palhano  –  Sr.  Simplício  Galvão;  35.  Superintendência
Estadual  do Meio Ambiente  – SEMACE – Sras.  Evaneida  Peixoto e  Ângela Bessa;  36.  DNOCS –
Departamento  Nacional  de  Obras  contra  as  Secas  –  Sr.  Audísio  Girão;  37.  CREDE  10  -  10ª
Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação – Sra. Francisca Valfísia; 38. EMATERCE –
Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  –  Sr.  João  Batista;  39.  Fundação  Cearense  de
Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –  FUNCEME – Sr.  Ályson  Brayner;  40.  SRH – Secretaria  dos
Recursos Hídricos – Sra. Márcia Caldas e 41. Serviço Geológico do Brasil – CPRM – Sr. Mickaelon
Vasconcelos.  Iniciando os trabalhos o Cle i lson  convidou  a  d i re tor ia  do  comitê  formada
pelo  Pres idente :  Ar id iano  Belk  De  Ol ivei ra ;  Vice-Presidente:  Claúdio Pinto,  Secre tár ia
Gera l :  Noi lda  Rocha  e  Secre tár io  Adjunto ,  o  Sr .  Luiz  Fel ipe  para  ú l t ima  aber tura
da  reunião .  A  di re tor ia  agradeceu  a  presença  de  todos ,  pe lo  apoio  e  conf iança  de
todos .  O  Sr. Aridiano Belk, presidente do Comitê, deu as boas-vindas e agradeceu a presença de
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todos.  Saudou os  membros da diretoria,  a  todos da Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos  -
COGERH e da Secretaria dos Recursos Hídricos - SRH. Na sequência o Sr. Aridiano convidou o Sr.
Teobaldo  –  Presidente  do  Comitê  do  Sertão  de  Crateús,  a  Sra.  Flaviana, o  Sr.  Emanuel  Barreto  -
Assistente da Diretoria de Planejamento, o Sr. Hermilson Barros - Gerente regional da COGERH de
Limoeiro do Norte e Márcia Caldas – SRH, para se pronunciarem. Os mesmos foram unânimes nas suas
falas, agradecendo a presença de todos e desejando uma boa reunião. Em seguida o Sr. Carlos Félix
pediu a palavra e disse do  orgulho de fazer parte desse colegiado. Saudou a Sra Márcia em nome da
SRH, saudou a todos e pediu uma salva de palmas para todos os presente. Logo após Sr. Aridiano falou
que para encerrar o seu mandato colocou a ata da 31ª Reunião Extraordinária para aprovação. Agradeceu
a Deus e a todos do colegiado. Desse saber que não e possível agradar a todos mas fez o seu melhor.
Aconselha  que  cada  um lute  por  sua  instituição  e  pelo  comitê  como um todo.  Colocou a  ata  para
aprovação e não tendo nenhuma colocação,  deu por aprovada a mesma. O Sr. Cleilson lembrou do
acordo de convivência e pediu a colaboração de todos. E passou para o terceiro ponto de pauta e para
isso convidou para entrega dos certificados de posse dos novos membros do colegiado do Sr. Emanuel,
representando a diretoria da Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos e pela Sra.  Márcia Caldas,
representando a Secretaria dos  Recursos Hídricos – SRH. Encerrado este ponto de pauta o Sr. Cleilson
falou  das  3  vacâncias  no  segmento  Poder  Público  Estadual  e  Federal  e  2  vacâncias  no  segmento
Usuários. Em seguida convidou a junta eleitoral responsável pelo processo de Eleição e posse da Nova
diretoria do CSBH Baixo Jaguaribe para o biênio 2022/2024. A junta é formada pelo Sr. Carlos Félix
como Coordenador, Sr.  Francisco Celedônio –  Escrutinador, Sr. José de Fátima – Secretário e a Sra.
Francisca Valfísia – Escrutinadora. O Sr. Cleilson apresentou o edital elabora pela junta, falou também
do prazo para inscrições das chapas se encerra às 08:30 horas do dia 02 de Maio de 2022. Informou que
houve a inscrição de apenas uma chapa denominada Fortalecendo a Gestão Participativa e teve como
inscrito:  Presidente: Luiz  Felipe  Sousa  Santiago;  Vice-presidente: Elidia  Maria  de  Matos  Gomes;
Secretário: Antônio Kaminski  Alves e  Secretário adjunto: José Marcelo da Silva. O Sr. Carlos Félix
convidou a chapa para fazerem suas defesas. O Sr. Luiz Felipe como os demais companheiros de chapa
cumprimentaram os presentes  e  disseram que tem como interesse representar  o colegiado de forma
coletiva.  E se prontificaram a trabalhar por todos  para somar e contribuir. Agradeceram a diretoria
anterior,  a  COGERH pelo apoio e  a  todas  as instituições  presentes.  O Sr.  Carlos  Félix  consultou a
plenária   para  saber  se  o  processo  dar-se-ia  por  aclamação  ou  por  voto  escrito.  Após  votação,  23
instituições optaram por aclamação, 12 por cédula e 1 por abstenção. Após votação, foi declarada a
chapa eleita por aclamação com 25 votos e 11 votos de abstenção pelos representantes que estavam
presentes a reunião. A junta eleitoral (04 membros) optou por não participar da votação, visando garantir
a lisura e imparcialidade do processo eleitoral. O Sr. Carlos Félix deu por encerrado o processo e desejou
que  a  nova  diretoria  faça  uma  boa  gestão  e  finalizou  parabenizando  o  Sr.  Aridiano  pela
representatividade  no  comitê.  O  Sr.  Luiz  Felipe  agradeceu  a  todos,  ao  Sr.  Aridiano  e  falou  da
importância  do  comitê  e  sua  representatividade  no  estado.  A Sra.  Elidia  agradeceu  pelo  voto  de
confiança e a oportunidade de representar o colegiado. O Sr. Kaminski agradeceu a todos que votaram e
mesmo  aos  que  se  abstiveram,  e  disse  que  está  para  trabalhar  por  todos.  O  Sr.  Marcelo  também
agradeceu  e  colocou-se  a  disposição  para  juntos  construirem  um  comitê  melhor.  O  Sr.  Cleilson
agradeceu a junta e passou para a Capacitação Básica do colegiado com a palestra ministrada pela Sra.
Márcia  Caldas  (SHR)  sobre  “O  Papel  e  Funcionamento  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica”.  (as
apresentações encontram-se a disposição no site do comitê). Encerrada a capacitação, o Sr. Luiz Felipe
facultou a palavra para plenária. O Sr. João Paulo perguntou se tem alguma discussão para água chegar a
Jaguaruana? Em seguida o Sr. Teobaldo falou um pouco da sua história. Disse que o comitê do Sertão de
Crateús é um dos mais novos do estado, e quando o mesmo foi criado ele era engenheiro agrônomo da
prefeitura  e  quando  saiu  da  prefeitura,  e  por  gostar  muito  do  comitê,  continuou  nele,  só  que
representando uma associação dos usuários de água do açude Carnaubal. Disse que encontrou pessoas
que  começaram  muito  tímidos,  mas  que  hoje  são  grandes  parceiros.  E  acha  importante   essa
contribuição. Encerrou sua fala parabenizando a todos. O Sr. Aridiano respondeu ao Sr. João Paulo que
essa discussão é feita com a comissão de acompanhamento para levar proposta a reunião de avaliação da
alocação dos vales do Jaguaribe e Banabuiú e nessa reunião decide-se o volume que será liberado. Falou
também que essa discussão é feita com os seis comitês para chegar num denominador comum. E a
intenção é  que  essa liberação chegue a  Jaguaruana,  mas devido interferências  nesse intervalo  entre
pedrinha e Jaguaruana, essa água não chega ao destino. Mas espera que com um inverno melhor, esse
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volume também seja maior. Finalizou sua fala convidando o Sr. João Paulo a fazer parte das  discussões
pois não tem como garantir que essa água chegue a Itaiçaba ou Jaguaruana. O Sr. Luiz Felipe agradeceu
a participação do Sr. João Paulo e reforçou as palavras do Sr. Aridiano, que a pretensão é atender a
todos, mas depende do inverno. A Sra. Ângela parabenizou  a Sra. Márcia pela excelente apresentação
perguntou  se  a  mesma  seria  disponibilizada  pois  acha  muito  importante  que  o  colegiado  tenha
conhecimento dessas informações. A Sra. Márcia respondeu que estaria disponível e que a metropolitana
fez uma encadernação com essas informações e com os dados da bacia, para o colegiado. O Sr. Cleilson
informou que as apresentações estão disponíveis no site do comitê. Em seguida o Sr. Carlos Matos –
trainer/FAPIJA e está deputado federal. Inicialmente parabenizou o Sr. Aridiano, a SRH, a COGERH e
aos demais pelas discussões.  Falou da importância do agronegócio para região e da necessidade do
estado do Ceará avançar na gestão da demanda hídrica, uma vez que a gestão da oferta já chegou ao
limite.  Em  seguida  o  Analista  em  Gestão  dos  Recursos  Hídricos,  Cleilson  Almeida,  fez  uma
apresentação  destacando  os  principais  pontos  do  regimento  interno  do  comitê.  (as  apresentações
encontram-se  a  disposição  no  site  do  comitê).  Logo  após  apresentou  o  Calendário  das  Reuniões
Ordinárias 2022, criado na ultima reunião ordinária de 2021: 71ª R.O – 26/05/2022 – Limoeiro do Norte;
72ª R.O – 30/06/2022 – Russas; 73ª R.O – 29/09/2022 – Itaiçaba e a 74ª R.O – 07/12/2022 – Aracati. E
colocou para a plenária decidir sobre o local onde irá acontecer a 71ª R.O – 26/05/2022 – prevista para
Limoeiro do Norte, tendo em vista que os dois últimos eventos do comitê ocorreram em Limoeiro do
Norte.  A plenária  decidiu que a  referida reunião aconteça no município de Quixeré.  O Sr.  Cleilson
informou que nos dias 25, 26 e 27 de junho acontecerá um encontro sobre desertificação em Quixadá,
então pergunta-se se mantêm a reunião 71ª reunião no dia 25 ou remarca. Mas, informou também que no
dia 06 de maio acontecerá uma reunião com a diretoria e essa data poderá ser discutida nessa reunião
como também os pontos de pauta. O Sr. Mickaelon perguntou se o grupo de what’sApp do comitê é
oficial ou tudo que vai para lá vai também por e-mail? O Sr. Cleilson respondeu que tudo que é enviado
por what’sApp é enviado pelo e-mail. E que o what’sApp é extra oficial, mas, que foi um mecanismo
que deu certo. Explicou também que tem pessoas que não fazem parte do comitê, e cabe a diretoria
remover os que não estão e colocar os novos. O Sr. Luiz Felipe passou para o próximo ponto de pauta
sobre a atualização dos membros do CSBH na Comissão de Acompanhamento da Operação dos Vales do
Jaguaribe  e  na  Comissão  para  acompanhar  a  renovação  da  Comissão  Gestora  –  CG  do  Aquífero
Potiguar. O Sr. Alyson perguntou qual seria o papel da comissão e suas atribuições e o Sr. Cleilson fez
um breve relato do papel dessas comissões. Após discussão discussão com a plenária ficou definido que
a comissão de acompanhamento da operação dos vales do Jaguaribe e Banabuiú ficou formada por: 1.
Kaminski – Pref. Aracati; 2. Aridiano – DISTAR; 3. Luiz Felipe – FAPIJA; 4. Paulo Lima – IFCE; 5.
Rameres – FAFIDAM; 6. Elídia – Assoc. José Estácio; 7. Alyssandro – Agropolos; 8. Cláudio Pinto –
Assoc.  Caraúbas;  9.  Carlos  Félix  –  Assoc.  Lagoa  Escura  e  10.  Gislene  –  STRAAF Jaguaruana.  A
comissão de acompanhamento da renovação do CG do aquífero Potiguar ficou formada por: 1. Rameres
– FAFIDAM; 2. Paulo Lima – IFCE; 3. Hamilton – Pref. Quixeré e 4. Anjerliana – Cáritas. Por fim
passou  para  os ENCAMINHAMENTOS/DELIBERAÇÕES:  1.)  Agendar  reunião  entre  as
Comissões de Acompanhamento da Operação do Vale do Jaguaribe e Banabuiú dos CSBH’s Baixo
e Médio Jaguaribe; 2.) Solicitar estudo de ampliação do bombeamento do Pirangi de 200 para 300
L/s com previsão de ampliação da população para os próximos 20 anos; 3.) Incluir na pauta da
próxima reunião a renovação da Comissão de meio ambiente, Câmara técnica e Comissão gestora
do açude Santo Antônio de Russas; 4.) Foi eleita e empossada a nova diretoria do CSBH Baixo
Jaguaribe para o biênio 2022/2024 formada por: Presidente: Sr. Luiz Felipe Sousa Santiago; Vice-
presidente:  Sra.  Elidia  Maria  de  Matos  Gomes;  Secretário:  Sr.  Antônio  Kaminski  Alves  e
Secretário adjunto: Sr. José Marcelo da Silva; 5.) Foi atualizada a Comissão de Acompanhamento
da Operação dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú ficou formada por: 1. Sr. Antônio Kaminski –
Pref. Aracati; 2. Sr. Aridiano Belk – DISTAR; 3. Sr. Luiz Felipe – FAPIJA; 4. Sr. Paulo Lima –
IFCE;  5.  Sr.  Rameres  Regis  –  FAFIDAM; 6.  Sra.  Elídia  Matos  –  Assoc.  José  Estácio;  7.  Sr.
Alyssandro Soares – Agropolos; 8. Sr. Cláudio Pinto – Assoc. Caraúbas; 9. Sr. Carlos Félix – Assoc.
Lagoa Escura e 10. Sra. Maria Gislene – STRAAF Jaguaruana; 6.) Grupo de Trabalho – GT de
Renovação do CG do Aquífero Potiguar ficou formada por: 1. Rameres Regis – FAFIDAM; 2.
Paulo Lima – IFCE; 3.  José Hamilton – Pref.  Quixeré e 4. Anjerliana Sousa – Cáritas.  E não
havendo mais nada a ser discutido, o Sr. Luiz Felipe agradeceu a participação de todos e desejou um
final  de  semana  abençoado  a  todos,  e  declarou  encerrada  a  reunião.  Eu,  Emilia  Regis,  Assistente
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Administrativo do Núcleo de Gestão Participativa da COGERH de Limoeiro do Norte, lavrei a presente
Ata.
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